

LUZ Y CALOR

MATERIAL PARA ALUMBRADO Y CALEFACCIÓN POR GAS

LAMPISTERÍA Y CRISTALERÍA

Variado surtido de lámparas y accesorios de lampistería

Globos, pantallas, tulipas, parahumos, tubos inrompibles.

Especialidad en la fabricación de CAPUCHONES para la incandescencia*Mecheros KERN; AUER; BRAY'S.—Hornillos, cocinas y estufas para gas. Estufa Glamond.—Encendedores automáticos y eléctricos. Timbres eléctricos.—Tubo metálico flexible.—Instalaciones completas de gas y de timbres eléctricos.***Cort-Real, 4, Gerona**

EN NUESTRO APOYO

Apoya cuanto hemos dicho en nuestro artículo «La Exclusiva» que tan mal ha sentado á *Diario de Gerona*, el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.—Madrid.—Reunidos los que suscriben en el Fomento del Trabajo Nacional bajo mi presidencia con el objeto de dar lectura de las conclusiones propuestas por Vuestro Excmo. para resolver el asunto de los saltos de agua pendiente de consulta del Consejo de Estado, han acordado felicitar calurosamente á V. E. por el acierto con que ha procedido, poniendo término á los continuos conflictos que esta cuestión había originado. Los reunidos entienden deber rendir á V. E. un tributo de agradecimiento por esta y otras iniciativas favorables á la producción que le honran en alto grado.—Presidente del Fomento del Trabajo Nacional.—Luis Ferrer.—Vidal y Soler.—Alberto Rusiñol.—Marqués de Camps.—Francisco Albó.—Presidente de Asociación de Fabricantes del Alto Ter.—Presidente Gremio Propietarios y Usuarios Saltos de Agua de la Provincia de Gerona.—Presidente de la Liga de Defensa Industrial de Olot.—Presidente de Fabricantes de Torelló y su comarca.—Presidente Unión de Productores de electricidad de la provincia de Gerona.—Gerónimo Soler.—Grober y C.^a—Alfonso Chopitea.—Forcada, Vidal y C.^a—Camilo Mulleras.—Hijos de B. Recolons.—Juan Capdevila.—José Badía Capdevila.—Burrés y Salvadó.—Pérez, Saurí y Noguera.—Sucesores de Torra Hermandad.—Manuel Laporta, Sociedad en Comandita.—L. A. Sedó, en Comandita.—Pedro Alíer.—Llensa y Macías, en Comandita.»

Era lo que queríamos demostrar. Que la obra debíase á la cooperación é iniciativa de cuantos señores y sociedades habían intervenido en el asunto y no á la exclusiva iniciativa del «Fomento del Trabajo Nacional» de Barcelona, que considerándose entidad superior y única privilegiada para manejar todos los asuntos relativos á la industria catalana, quería para sí la gloria, relegando á los que tanto como ella habían contribuido al buen éxito de la gestión para resolver la cuestión de los saltos de agua y poner coto á los desmanes de la investigación.

La actitud en que se había colocado el «Fomento», merecía nuestras censuras; merecía nuestras censuras que los regionalistas quisieran convertir en cuestión política lo que era misión social. Sin ambages, con la franqueza que nos distingue y que procuramos sea norma de todos nuestros actos, hi-

cimos constar nuestro desagrado hacia esos señores allegados del «Fomento» que desviaron el asunto de su cauce natural.

¿Quería dar á entender á sus lectores *Diario de Gerona* que nosotros nos habíamos puesto en abierta oposición contra todos cuantos intervenían en la cuestión de los saltos de agua?

Ya vé que viene en nuestro apoyo el telegrama que reproduce con intento de demostrar que estamos en contradicción con los firmantes.

¿Cuándo y en qué los hemos atacado? En su apoyo hemos hecho cuanto nos ha sido dable. El «Fomento» ó ciertas personalidades allegadas al «Fomento», según nuestro modesto pero leal saber y entender, por su proceder, merecían acerbos censuras. Estas no las rectificamos, muy al contrario, en más de una ocasión hemos dicho que puntualizaremos nuestros cargos siempre y cuando el inspirador de los sueltos del *Diario* se atreva á dar la cara.

En Cassá de la Selva

CONFERENCIA DEL DR. BENITO

Orgullosa puede estar la hermosa villa de Cassá de la Selva por los actos de cultura que se realizan dentro sus muros; por el entusiasmo que despierta en sus hijos toda idea de progreso; su decidido afán para la instrucción; su avidez para ilustrarse; su culto al libro; su amor á la ciencia; su devota afición al estudio. Satisfechos pueden estar los organizadores de las conferencias de «Extensión Universitaria», nuestros buenos amigos, don Antonio Botet y don Eduardo Vilaret, por el éxito cada día más creciente que alcanza esa hermosa campaña que remueve el subsuelo espiritual de las bajas capas sociales. Satisfecho habrá quedado el ilustre vice-rector de la Universidad de Barcelona, catedrático de derecho mercantil, don Lorenzo Benito, por la entusiasta y buena acogida que le tributó el pueblo de Cassá, más valadera por lo espontánea, más valiosa por lo sincera. Y si el liberal pueblo de Cassá cumplió como bueno, saludando en la persona del doctor Benito, á esa pléyade de hombres ilustres, únicos que en España hacen labor práctica, el doctor Benito correspondió con creces á tantas muestras de sincero afecto, con la provechosa, magistral conferencia que dió en el Colegio Politécnico.

Si contaminásemos por aquel espectáculo que presenciásemos, por aquel entusiasmo

que se desbordaba, grande era nuestra satisfacción, no era menor nuestro abatimiento recordando el proceder de la levítica Gerona entregada á un fatalismo musulmán, sin que sus hijos hayan sabido sacudir el herraje de los siglos.

El doctor Benito acompañado del joven abogado señor Vilaret, llegó á Cassá de la Selva el sábado á las siete menos cuarto de la tarde. Los alrededores de la estación estaban ocupados materialmente por numeroso público. En el andén esperaban á los viajeros comisiones de todas las sociedades de Cassá, profesores de la Escuela Politécnica con su directora doña Pilar Vilaret, profesor de la Cooperativa de Llagostera don Antonio Paltré y otros que sentimos no recordar.

A la llegada del tren fué saludado el doctor Benito con una salva de aplausos, acompañándole después el pueblo en manifestación hasta el Colegio Vilaret, donde desde uno de sus balcones vió obligado á dirigir la palabra al público, dándole las gracias por el cariñoso recibimiento que le había dispensado.

Por la noche recibió la visita de la Corporación municipal y al día siguiente de las comisiones de «Casino Industrial», «Asociación Benéfica liberal de Cassá de la Selva», Sociedad coral «La Tenora», Cooperativa «La Protectora», «Centro Republicano», alumnos y exalumnos de la escuela, etc., etc.

Correspondiendo á estos saludos, devolviéndoles el doctor Benito, pasando al Ayuntamiento y visitando los locales de las sociedades mentadas, en donde se le tributaron nuevas muestras de afecto. En el «Centro Republicano» tributáronle una verdadera ovación los numerosos socios que invadían la amplia sala. El presidente de la sociedad don Sebastián Oliver y el abogado don Eduardo Vilaret, con breves pero elocuentes palabras hicieron la presentación del doctor Benito. Este, visiblemente emocionado pronunció un corto discurso. No soy—dijo—ni he sido, ni creo seré nunca político, pero brindo por vuestros ideales.

Con grandes salvas de aplausos fueron saludadas estas palabras. Después de recordar las dependencias abandonamos la *casa del pueblo*, regocijada, por haber recibido la visita de un representante de la ciencia.

Y vamos á la conferencia.

En la sala donde celebróse el acto, pátio contiguo y departamentos lindantes, estaba de tal modo hacinado el gentío que era imposible encontrar un hueco para colocar un huso. Nuestra flaca humanidad, con todo y ser tan flaca, tuvo que ejercer sus funciones reporteriles en el rellano de una escalera, sitio en donde encontré refugio la propia directora del Establecimiento, nuestra simpática amiga señorita Pilar Vilaret, que poco faltó para que el benévolo público la designara el arroyo como lugar á propósito para la dueña y señora de la casa.

A las nueve y minutos el señor Botet, declaró abierto el acto, cediendo la palabra al abogado señor Vilaret.

Este hizo, después de un corto exordio, la presentación del conferenciante doctor Benito. Puso de relieve las muchas y buenas condiciones que adornan al vice-rector de la Universidad de Barcelona. Con su presencia—dice—honra este colegio y la villa de Cassá de la Selva. Viene ayudar la obra de Extensión Universitaria que se proseguirá con mayor ahínco. El doctor Benito no es de aquellos profesores que propagan sus conocimientos dentro los fríos muros de la Universidad, sino que los esparra generosamente para que puedan

aprovecharse las clases más modestas de la sociedad.

Dedica unos párrafos enalteciendo al doctor Rodríguez Mendez, esa figura de la ciencia, que sin temor á sus acerbos enemigos reaccionarios se ha sabido rodear de hombres, como el doctor Benito, de claro ingenio, frío temperamento y superior inteligencia.

El inteligente y joven alumno Domingo Bosch, en nombre de sus compañeros dió la bienvenida al ilustre conferenciante y las gracias por haberse dignado ser colaborador de la publicación *Ecos Juveniles*.

La bella niña Jacinta Barnés, en muy pocas palabras dijo muchas y grandes cosas. «Nos preparamos para ser mujeres y poder dirigir mañana un hogar y saber ser buenas esposas y buenas madres.» Esto, en boca de una niña dice mucho, evoca muchas cosas, dibuja en el espacio una nueva vida.

Y dió principio á la conferencia el doctor Lorenzo Benito.

Después de agradecer el entusiasta, cariñoso recibimiento que le había dispensado la liberal y culta villa, tan inmerecido, según él, tan merecido, según nosotros, entró á explicar las tareas que viene consagrando con sus compañeros á la Extensión Universitaria. Soy el *alter ego*—dice—del Rector de la Universidad de Barcelona, alma de esa cruzada; llevo la representación de esa insigne figura de la ciencia española.

Explana el tema que vá á desarrollar. El derecho mercantil se enlaza con la ciencia económica y buceando dentro de ella, nada mejor para aquí tratar que el «ahorro», asunto que á todos por igual interesa.

¿Qué es el ahorro? Evitar que se consuma el capital para emplearlo en tiempo oportuno y en nuestro propio provecho. Es un hecho sencillo, al parecer sin trascendencia el de ahorro, pero que realizarlo significa el empleo de la cualidad más noble que tiene el hombre, la abnegación, el sacrificio del bienestar presente para garantía de mejor bienestar en el porvenir.

Esa abnegación se manifiesta ya en el hombre primitivo que con abierta lucha con la madre naturaleza, sucumbía muchas veces, sacrificaba los preciosos momentos de su vida, sintiendo la idea de la necesidad, y sin esa abnegación del hombre salvaje, prehistórico, sacrificándose para el porvenir, nada sería la sociedad actual, ni nuestro progreso ni nuestra cultura. Aquel esfuerzo y aquella abnegación es un capital que hoy aprovechamos.

En la idea de «ahorro» concurren circunstancias imposibles de determinar, pero que son las más nobles é inherentes en el hombre, cualidades naturales que ya se manifestaban en el hombre primitivo.

La Naturaleza viene en nuestro auxilio para afirmar cuanto hemos dicho. Las minas de hulla no son más que grandes capitales que la naturaleza ha enterrado, energías solares ahorradas y que hoy utilizamos y sirven para nuestro provecho.

Vinieron Watt, Murray de Leeds y Fulton, aplicaron el vapor á la maquinaria y aquí teneis como la industria moderna sufre un gran impulso merced á la previsión de la sabia naturaleza.

Para llegar al apartamiento del capital es necesario que el hombre haga un gran sacrificio, aumentando este si se lo impone un pobre, siendo, sin embargo, este sacrificio el más beneficioso para la humanidad.

Para que este fenómeno se produzca en las clases llamadas populares ha sido necesario un descubrimiento, al que no damos la menor importancia, la invención de la moneda metálica. En los tiempos primitivos se hacía el trueque con mujeres y esclavos habiéndose utilizado las mas extra-

nas especies: rebanos, trigo, paces, conchas, etc., etc. Aprovechándose como moneda. Esto tenía sus grandes dificultades. Un escritor moderno, en una de sus obras que constituye un himno al trabajo y á la civilización, dice que cada moneda es una caja de Pandora, que encierra todos los bienes y todos los males. No existiendo la moneda metálica no es posible el ahorro. Porque el agricultor, el industrial el comerciante, pueden ahorrar sus energías, el fruto del trabajo pero que energías y que frutos pueden economizar el obrero? Gracias á la moneda metálica el obrero puede cooperar al ahorro.

El día en que el operario se convenza de la eficacia que tiene el ahorro se hará una verdadera revolución. En Inglaterra—triste es citar el ejemplo de naciones extrañas!—se han constituido so iedades que contribuyendo el obrero con la mínima cuota de 10 céntimos semanales alcanzaron la fabulosa suma de 62 millones y medio de francos. Esto una sola sociedad. Con el modesto óbolo de todos los obreros no habría capitalistas ni trusts que pudieran resistir la fuerza arrolladora.

Es extraordinaria la virtualidad del ahorro. La humanidad ha ahorrado siempre. El ahorro metálico ha sido posible en todos los tiempos y lugares, pues el ahorro puede burlar las acechanzas de los gobiernos despóticos y cuando se descubre su existencia se encuentra formada una poderosa fuerza.

Las sociedades anónimas han contribuido á desenterrar capitales, tesoros que permanecían ocultos, merced al ahorro de otros tiempos. Vosotros no ignoráis que estamos padeciendo lo que se llama enfermedad de la moneda, pero hubo una época que era tan terrible la crisis que el cambio llegó á 100 y pico. Entonces, para contrarrestar esta crisis, salieron capitales arrinconados; ahorros de otras épocas que aprovechamos en la presente.

La idea del ahorro ha nacido al lado de la libertad. La libertad la ha favorecido. En las antiguas villas y ciudades alemanas, tan celosas de su libertad, que en medio de los trastornos del Imperio supieron conservar su autonomía, en la industrial ciudad de Hamburgo, á fines del siglo XVIII creóse la primera caja de ahorros. Durante la revolución francesa, aquel acto tan grande de la Historia que se complació en censurar el filósofo Taine, en los momentos del Terror, mientras la guillotina funcionaba incesantemente, la Convención decretó, el 19 de marzo de 1793 que era preciso amparar á las clases populares y por tanto la creación de las Cajas de Ahorro. Ved como la libertad las ha favorecido.

El pueblo inglés con ese instinto peculiar que tiene de las ciencias económicas, ha bautizado las cajas de ahorro con el nombre de bancos de salvación. El Gobierno inglés comprendiendo la grande eficacia de esos bancos, abrió una información y se puso á su servicio. Creó después Cajas Postales. Son grandes los beneficios que se han alcanzado con estos establecimientos.

Pero aun no es esto bastante. En Francia en 1874 se instauraron las cajas escolares, reclamando á los alumnos la cantidad de 5 á 10 céntimos hasta formar la que tiene que servir de base para la cartilla de las cajas de ahorro. A Francia sigue Bélgica. En 1880, en Inglaterra para facilitar el ingreso á las cajas de ahorro del dinero del obrero, crearon las cartas postales y los sellos y de este modo el proletario con cantidades de 5 á 10 céntimos puede formar el chelín para la cartilla del banco de salvación.

Nuestros gobiernos nada han hecho para el ahorro. No hemos pasado del Monte de Piedad, fundada á últimos del siglo XVIII por don Francisco Piquer ni de la caja de ahorros, fundada en 1838 por el marqués de Pontejos. Tiene razón Costa al decir que vivimos dos ó tres siglos retrasados.

La naturaleza está siempre atenta á la obra del «ahorro» pero los grandes catástrofes la dificultan, como la dificultan los vicios del hombre, la avaricia, la holganza, la injusticia, la disipación. El disipador es el enemigo mayor de la humanidad; destruye las mas poderosas energías; es mil veces peor que el avaro. Se ignora porque

motivo la iglesia ha colocado entre los pecados capitales á la avaricia y no á la disipación. Pero el disipador tambien es necesario, es fatal, pues sale en la sociedad como sale el gusano del cadaver putrefacto.

Es lo mismo que el lujo. Es necesario distinguir que clase de lujo es pernicioso. Hubo cierta época que era considerado como objeto de lujo una camisa. A una reina se le censuró porque tenía dos camisas de lino. En el inventario de los efectos encontrados al emperador Carlo-Magno, despues de su muerte, figuran, dos sábanas, dos camisas y un pañuelo. Aquellos caballeros que vemos engalanados con grandes trajes de seda y bordados, de oro se limpiaban la nariz con el reves de la manga. Lo que ayer era considerado como objeto de lujo hoy son prendas necesarias.

No se puede en absoluto, por lo tanto, censurar el lujo, pero se debe reconocer que mientras haya hombres que perezcan de hambre no es lícito que otros disipen sus capitales en lo superfluo.

El avaro es un animal dañino. Quien le robe merece benevolencia pues pone en circulación el dinero acaparado. El autor del robo podrá sufrir el castigo señalado por el Código penal, pero es absuelto por todos los hombres.

Los avaros, buscando quimeras tambien son causa de beneficios, como aquellos alquimistas de la antigüedad que buscando la piedra filosofal, encontraron los primeros conocimientos de la química.

Volviendo con el ahorro, se debe advertir que es necesario saber invertir despues el capital formado. Si se destina á una industria, se debe procurar que su establecimiento sea proporcional á la cantidad que se destine para su funcionamiento.

El principal ahorro es la educación y cuanto más hagáis por ella, más aumentará y crecerá el capital.

Con un brillante párrafo dió fin á su notable conferencia el doctor Benito, viéndose premiada su labor con entusiastas salvvas de aplausos.

El señor Vilaret saludó á la concurrencia en nombre del doctor Odón de Buen, dando por terminado el acto.

La sociedad coral «La Tenora» obsequió al doctor Benito cantando varias composiciones de su repertorio con mucha afinación y gusto.

NOTICIAS

El domingo debía dar la primera conferencia sobre estética, en el Instituto de esta ciudad, el catedrático de Retórica y Poética, señor Massa.

A la hora anunciada (las diez de la mañana) compareció el señor Massa, pero la sala—triste es decirlo!—estaba vacía. A las diez y media llegó un concurrente que dió la maldita casualidad de ser el primero y ser algo teniente de oído, ó por decirlo con mayor claridad diremos que se trataba de un sordo! No es guasa. Apuntado está su nombre en nuestra cartera.

A las once retiróse el señor Massa, en vista de tan corto y deficiente auditorio. A las once y cuarto comparecieron tres estudiantes del seminario, encontrándose que el conferencian te se había retirado.

No menos éxito ha tenido el cursillo de gramática, organizado por el señor Sagrera. El primer día (jueves, sino nos equivocamos) asistió un alumno á la clase. El segundo día, ni uno; el señor Sagrera explicó los verbos irregulares á las irregulares y circunpectas sillas.

Los regionalistas tendrán mucho arte en entrometerse en todo y muchos deseos de acapararlo todo, pero ya lo han visto. Quisieron asaltar la «Económica» y el gobernador les dió con la punta de la bota. Han querido apoderarse de la «Extensión» y el público les vuelve la espalda.

Despues de estos resultados nadie negará la formalidad y el prestigio de regionalistas y compañía en la ciudad de Gerona.

Vióse muy concurrida el domingo la solemne misa que celebróse, despues de haberse administrado á los enfermos del Hospital militar, el pan eucarístico.

Ayer por la mañana reunióse en el salón de sesiones de la Diputación la junta provincial del Censo electoral.

No habiéndose reunido ayer número suficiente de señores concejales, mañana celebrará sesión de segunda convocatoria nuestra corporación municipal.

Procedente de Cassá de la Selva, ayer pasó por esta ciudad, dirigiéndose á Barcelona, el vice-rector de la Universidad y catedrático de derecho mercantil don Lorenzo Benito.

Ayer un lamentable accidente cortó la vida al conocido propietario de Ginestá señor Carbonell, hermano del capellán de Santa Afra.

Atropellado por una caballería, cayó bajo las ruedas de un carro, pasando por encima y magullándole el cuerpo.

Los auxilios que se le prestaron fueron inútiles.

Damos nuestro sincero pésame á la apenada familia.

Ayer marchó á Madrid para reponer su quebrantada salud, nuestro distinguido amigo el abogado del Estado don Luis Bordajá.

Aparatos de precisión para mantener las habitaciones de enfermos entre límites de temperaturas convenientes, lo son los aparatos «Fénix» inventados por D. J. Vila Forn.

La mayor parte de las enfermedades proceden de trastornos en el estómago y se evitan con el uso regular y metódico de las «Agua y Sales de Mediana de Aragón» ó con el empleo del «Agua del Pilar» en las comidas.

Grandes almacenes de ataudes sarcófagos y urnas dispuestas á salir en todas direcciones.

Dirección telegráfica «La Neotafía» Gerona.

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

EL FERRO-QUINA-BISLERI enriquece la sangre de glóbulos rojos.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los anémicos.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los estómagos débiles.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el mejor reconstituyente de la sangre.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

¡Anémicos! Tomad siempre el FERRO-QUINA-BISLERI.

LA LUCHA se vende en Barcelona, kiosko de Salvador Sanz, Rambla de Canaletas.

CARBURO de primera á precios reducidos. —R. MÜLLERA, Rambla Verdguer (antes Peso de la Paja), Gerona.

RECREO DE «EL PASTERAL»

Agua picante; refrescos; cocina para guisar; comedores al aire libre; servicio esmerado.

Desde los comedores se descubre un hermoso panorama.

Apertura el 1.º de Mayo.

PAPEL DE FUMAR EMPORIUM

Se recomienda á las personas de buen gusto, no cura ninguna clase de enfermedad, ni está fabricado con sustancias medicinales, pero si que da un buen sabor al tabaco sin perjudicar en nada á la salud.

De venta en todos los estancos bien provistos. Al mayor.—Oliveras y C.ª.—Figueras

AVISO para industria harinera

Se venden una máquina norteamericana, un torno de dos mangas, un juego de piedras de lo forti de un metro cuarenta. Darán razón, Santa Clara, 4, entresuelo.

JUAN CARRERAS MEDICO CIRUJANO ENFERMEDADES NERVIOSAS Consulta de 11 á 1 CORT-REAL, 4, 1.

25.000 pesetas

Aviso al público

A fin de que nadie se deje sorprender creyendo serio y de buena fé el premio de pesetas 25.000 que á manera de reclamo ya desacreditado, dice, ofrece el señor H. Lillo, basta consignar que el autor del tal *cefrillo* no aceptó la invitación que se le hizo para desmentir sus bravatas; lo hizo el representante de la LOCION CAPILAR ANTISEPTICA del doctor Stakanowitchz de someter el «Agua de Lillo» con la sin rival LOCION CAPILAR ANTISEPTICA al examen de competentes facultativos.

Los comprobantes de esta informalidad están de manifiesto en casa del representante del doctor Stakanowitchz de Moscou, Gerona, Plateria, 5, entresuelo.

El *cefrillo*, pues, ha cesado ya al primer soplo del huracán de la fama cada día más creciente y nunca desmentida de la LOCION CAPILAR ANTISEPTICA.

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» El 2 de Mayo en Madrid

Madrid 2, á las 4.

Al toque de diana, las fuerzas de Artillería rompieron en salvas de tres cañonazos, que se repitieron cada media hora hasta que se cantó el responso en el campo de la Independencia.

Desde mucho antes de las siete de la mañana, por la calle de Alcalá la multitud se ha dirigido al Prado y al Dos de Mayo, para asistir á la fiesta nacional.

A las nueve, la aglomeración en estos puntos era tan extraordinaria, que se hacía imposible dar un paso en aquellos alrededores.

A las nueve y media de la mañana, se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones oficiales.

A las diez y media se puso en marcha la comitiva oficial para dirigirse á la Catedral. Esta estaba formada por el siguiente orden:

Guardia municipal montada, comisión militar cívica, los acogidos en los asilos de Madrid, Inválidos del ejército, Sociedad Nacional, parientes de las víctimas, jefes y oficiales del ejército, altos funcionarios, Diputación provincial, maceros del Ayuntamiento, Corporación municipal y capitán general de Castilla la Nueva, cerrando la comitiva una columna de honor.

En la Catedral, que estaba severamente enlutada, cantó la misa de *Requiem* el obispo de Madrid y despues el canónigo señor Gonzalez cantó una oración fúnebre.

Terminadas las exequias, la comitiva por el mismo orden se puso en marcha hácia la estatua del Dos de Mayo, donde se guardan las cenizas de los héroes que perdieron sus vidas defendiendo la nación cuando la guerra de la Independencia.

Al llegar la comitiva al Campo de la Independencia, rodeó el monumento de las víctimas, cantándose un responso.

Luego las tropas desfilaron ante el monumento, presenciando el espectáculo miles de personas.

Varias noticias

Un despacho de Córdoba refiere que los albaniles de aquella ciudad se han declarado esta mañana en huelga.

Los huelguistas piden aumento de jornal y que se rebajen en algo los precios fabulosos á que han subido las subsistencias de primera necesidad.

Las autoridades han celebrado varias conferencias sin llegar á un acuerdo.

—Noticias fidedignas me permiten asegurar que la ex-regente ha desistido de sus proyectados viajes á Sevilla y Viena.

—En el Centro del ejército á las dos de la madrugada ha puesto fin á su vida disparándose un tiro en la cabeza, un teniente del ejército perteneciente á la escala de reserva.

—La infanta Eulalia fijará decididamente su residencia en Madrid.

—En el Hospital del Cerro del Pimiento han muerto once personas atacadas del tifus.

La enfermedad que está haciendo extra-

gos, quiere cada día mayores proporciones.

La opinión se muestra indignada contra las autoridades, que nada hacen para atajar tan peligrosa enfermedad.

Hoy han ingresado en el hospital, 25 atacados.

Telegrafian de Huelva que sin motivo justificado ha sido encarcelado el presidente del Círculo Republicano señor Noguer.

A la cárcel fué conducido el señor Noguer, entre civiles, lo mismo que si hubiera sido un forajido criminal.

Entre los republicanos se nota mucha agitación, por entender estos que la detención obedece á venganzas caciquiles.

Témese que se altere el orden si las autoridades no ponen en libertad al detenido, desoyendo los consejos de los reaccionarios caciques, quienes por miramientos particulares, están cometiendo toda clase de desmanes, amparados y protegidos por las autoridades.

Se ha suspendido el Consejo de ministros anunciado para hoy, á consecuencia de tener los ministros que poner en limpio los borradores de los presupuestos.

Un telegrama de Melilla refiere haber ocurrido una colisión entre contrabandistas moros y los encargados de la Aduana del Sultán. Fueron apresadas doce acémilas que iban cargadas de telas, resultaron varios heridos y se hicieron varias detenciones.—Reig.

DE LA GUERRA

Una gran batalla

Tokio.—El martes último los japoneses empezaron el ataque en el Yalu. Continuó el combate los días siguientes, pasando el jueves los japoneses el río y tomando posiciones en la ribera derecha.

Tuvo lugar un gran combate de artillería. Los rusos eran 30.000. Los japoneses sufrieron pocas pérdidas.

Después pasaron el Yalu la división de la guardia, haciendo un movimiento envolvente sobre el flanco derecho de los rusos. A la madrugada estalló el combate. Según informes recibidos, los japoneses más numerosos, triunfaron, derrotando á los rusos.

Tokio.—Los japoneses se han apoderado de Kio-Lien-Tsé, llave de las posiciones rusas en la ribera derecha del Yalu.

Paris.—El combate fué un éxito por los japoneses. Los rusos tuvieron 950 muertos, dos generales heridos y 31 cañones apresados, retirándose después de haber incendiado á Ay-Tung.

Los japoneses tuvieron 750 muertos, é hicieron numerosos prisioneros rusos.

San Petersburgo.—Las noticias del último combate han causado honda impresión. El pueblo critica á los generales.

Paris.—La noticia del fracaso ruso ha causado estupefacción, pues los franceses esperaban una victoria de las tropas rusas.

Lo que dice Sanchez Guerra

Madrid 2, 6 tarde.

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra, ha confirmado los desórdenes ocurridos ayer entre republicanos y carlistas, en un pueblo próximo á Valencia.

Ha dicho también, que á consecuencia de estos desórdenes, fueron detenidos diez y seis individuos de los bandos combatientes. Cree que no resultó ningún herido, á pesar de haberse cruzado más de 60 tiros entre unos y otros.

—Tratando de la fiesta del 1.º de Mayo, que ayer celebraron los trabajadores, manifestó que había recibido telegramas de la mayoría de los gobernadores civiles, notificándole no haber ocurrido incidente alguno digno de mención, á pesar de las miles de personas que ayer holgaron.

Únicamente en Valladolid, añadió, resultaron varios obreros heridos, á consecuencia de la aglomeración de gente que se congregó en la estación del ferrocarril, al regresar de una gira campestre.

Los heridos no son de gravedad, pues únicamente padecen pequeñas contusiones que se las produjeron involuntariamente otros compañeros al pretender cojer el tren.

Ascensos en el generalato

Aunque parecía acordado el ascenso al generalato adoptándose el turno llamado de campaña, parece que al ver que tenía que ir ascendido el general Segura, conocido por sus ideas democráticas, se ha desistido de tal propósito proponiendo sólo á los que por riguroso antigüedad les corresponde. De esta suerte serán propuestas para el empleo inmediato, el general de brigada señor Cortezo, los coroneles, Beltran de Lis y Garcia de la Concha.

El ministro de Marina

Insisten en que el ministro de Marina, tan pronto como regrese del viaje régio presentará su dimisión por haberse convenido de su fracaso ministerial y haber recibido muestras de hostilidad de sus mismos compañeros de cuerpo en la visita á los puertos en que ha acompañado al monarca.

CONSEJO DE MINISTROS

El miércoles se celebrará Consejo de ministros.

La catástrofe de Villanueva

Acerca de la catástrofe de Villanueva de las Minas telegrafian lo siguiente: Han sido extraídos dos cadáveres mas del fondo de la mina.

Siguen los trabajos para dejar expeditas las galerías.

El diputado señor Lerroux, ha sido recibido por los obreros de la región con muestras de simpatía.

Acompañado de varios obreros ha estado, en el lugar de la catástrofe, enterándose con toda minuciosidad de lo ocurrido.

Muchos obreros pretendían celebrar un mitin pero es probable que no se verificará por que el señor Lerroux ha dicho que esta no era ocasión propicia.

El viaje régio

Dicen de Málaga que á las 8 de la mañana fundeó el «Giralda» en Melilla.

Lo de Valencia

Telegrafian de Valencia que á consecuencia del escándalo producido en Misalta han sido detenido 13 individuos.

Un incendio

Dicen de Sagunto que se han incendiado dos almacenes de naranjas quedando completamente destruidos.

Muchas pérdidas.—Reig.

Publicaciones

NUEVO MUNDO en su número de esta semana hace un alarde de información gráfica, publicando nueve páginas llenas de fotografías interesantísimas obtenidas por su redactor artístico señor Campúa durante la estancia del Rey á Barcelona, San Sadurní, Sabadell, San Andrés de Palomar y Palma de Mallorca.

También publica el popular colega las notas gráficas siguientes:

Algabeño y Lagartijo después de sus cogidas en la plaza de Madrid.—Bartet y Duflos.—El loco asesinado.—La feria de Sevilla.—La catástrofe del cerro de la Plata.—Loubet en Roma, etc., etc.

La parte literaria la firman: Canals, Tomás Carretero, Laboada, Zeda, Alejandro Sawa, Cuartero, Villar, Félix Méndez, Román Salamero y otros.

Revista bursátil

Telegramas del Banco Hispano Americano

Cotizaciones del día 1 de mayo de 1904

(De nuestro servicio particular)

BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	00'00
Acciones ferrocarril Norte.	00'00
Id. M. Z. A.	00'00
Id. Orense.	00'00
Francos.	00'00

CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	75'40
5 por 100 amortizable.	00'00
Acciones del F. C. Norte.	45'20
Id del F. C. de M. Z. A.	77'10
Id. Orense.	25'05
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	103 00
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	98'62
Id. 2 1/2 por 100 Francias.	58'25
Id. Municipales 5 %.	00'00

PARIS	Exterior.	81'75
	Alicante.	151'00
	Nortes.	262'00
Francos.		39'70

Boletín religioso

SANTO DE HOY

La Invencción de la Santa Cruz

CUARENTA HORAS.

En la Iglesia de las Beatas

SE HA PUBLICADO

EL
Anuario del Comercio
(BAILLY-BAILLIERE)

Imprenta de LA LUCHA, calle del Pavo, 6, bajos

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada Sódica Lítica variedad Clorurada. Sódica agradable como bebida ordinaria sea sola ó con vino. Tomandola a dosis indicadas es recomendable contra las enfermedades de pecho y estómago y sin rival para las enfermedades de orina (diatesis urica).
Unico depositario en Gerona Dr. J. M.ª Perez Xifra.

EL AGUILA

BARCELONA.—PLAZA REAL, 13, Teléfono. 201

Almacenes de ropas para caballeros y niños

SECCIÓN DE MEDIDA

SUCURSALES.—Madrid, Valencia, Sevilla, Cadiz y Valladolid.

Precios fijos

Grandes surtidos de ropas para todas las estaciones, tanto para caballeros como para niños.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo de 1904

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 Mayo, directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

FOLLETIN DE «LA LUCHA» 35

ASPECTO JURÍDICO

DEL

PROBLEMA SOCIAL

Discurso leído por D. José Canalejas Mendez en la sesión inaugural del curso de 1894 á 95 de la Real Academia de Jurisprudencia y legislación.

lidad que por ningún concepto merece. La duda subsiste sólo en aquellos casos en que ni á obrero ni á patrono es racional atribuir una responsabilidad directa, y cuyo número hacía ascender Jules Roche en el Congreso de 1889 á un 80 por 100, y á más de una mitad Doufourmantelle, en su Tratado de la legislación industrial.

Natural era que en presencia del desamparo á que la miseria de su condición condenaba al obrero, imposibilitado casi siempre de probar la culpa aje-

na, se intentara arrojar sobre el patrono la carga de la prueba. Obligación semejante habíase ya impuesto á las Compañías ferroviarias en casos de siniestro, consignandola en sus leyes Hungría, Austria, Alemania, Suiza, y hasta Italia, Rusia, Bélgica é Inglaterra. Por eso no repugnó desde el primer instante la teoría llamada en el Derecho de la falta contractual, en virtud de la cual se considera al patrono obligado á reparar los efectos del accidente, suponiendo que en su contrato con el obrero contrajo el deber de suministrarle, en estado perfecto, los útiles ó máquinas de que había de servirse en su trabajo.

Este principio del riesgo profesional busca sus fundamentos en razones de orden superior á que la ley no puede sustraers. Los adelantos de la industria, imponiendo el empleo de máquinas complicadas y no pocas veces peligrosas exigen del obrero arrostre peligros que

son consecuencia precisa de un trabajo al que no puede renunciar ni sustituirlo por otro, limitados sus terminos de opción al hambre, consecuencia del paro, ó el riesgo á que su trabajo le somete: tócale aceptar sin discutirlo el oficio puesto al alcance, de igual manera que, como Level dice, la cabra no puede pacer sino en el sitio donde se halla atada».

Que la teoría es severa; que en no pocos casos sus consecuencias prácticas podrán reputarse excesivas, no hemos de legarlo; pero sin ella sería insostenible la condición ya misérrima del proletariado. Pretender como remedio el propuesto por Morisieux en el Congreso del 69, exigiendo por la ley que el contrato se determine quien viene obligado á soportar las consecuencias del accidente, nos parece sólo ofrecer al obrero un medio mas de realizar su suicidio, desde el punto en que su libertad desaparece bajo el apremio de un forzoso paro.

Niegue un individualismo rígido la doctrina, pero en momentos en que el crédito, la asociación, la gran industria y el proletariado modifican las antiguas condiciones de la vida, parece-me como á Desvernine de estricta justicia admitir el factor social, como elemento indispensable en la formación de las leyes. Es el derecho, según Ihering afirma, una idea práctica y á un principio de coexistencia y armonía toca someter en éste como en todos los órdenes los vuelos indiscretos de la voluntad, del mismo modo que por evitar daños mayores limita y aun suprime la voluntad del menor y del incapacitado.

No emana la responsabilidad civil del patrono de los postulados de un derecho austero, sinc de exigencias estrictamente sociales, y aun en la misma responsabilidad penal, no depende en muchos casos la subsidiaria que la ley establece de actos en que la volun-

MEDIANA DE ARAGÓN

Agua Mineral, Natural, Purgante, Sulfatada, Sódica, Litínica.—No exige régimen. Es de efecto seguro. No irrita jamás.

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900.

DEPURATIVA, DIURÉTICA, APERITIVA Y LAXANTE. *Recomendada por los más eminentes médicos*



Sales naturales PURGANTES

Obltenidas por evaporación expon-tióna de sus aguas.

Las más eficaces para todas las afecciones del aparato gastro-intestinal. Al tomarlas, disuélvanse en agua caliente para que desaparezca el sabor salado que poseen. Empleadas en loción ó en baño, producen efectos admirables en todas las enfermedades de la piel y en las afecciones de las vías genitourinarias de la mujer.

Sales del Pilar

Bicarbonatadas. Sódicas. Litínicas

Cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías

Depositorio general en la provincia de Gerona, Dr. J. M.ª Perez Xifra.

Para preparar la mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para las afecciones del

Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos **INFALIBLE** contra la OBESIDAD

Agentes generales para la venta en España y Portugal *Sres. Jové y Blanc, Plaza de las Beatas, 4, Barcelona*

EL GRAN PROGRESO DE LA MEDICINA Polvos del Dr. Bel

Nos complacemos en hacer presente al público y más particularmente á todos aquellos enfermos que vienen padeciendo del hígado, riñones, estómago é intestinos, que encontrarán con el célebre producto titulado

POLVOS DEL DOCTOR BEL una curación pronta y segura para sus dolencias

La original propiedad balsámica del Polvo Bel ejerce su acción directa en las mucosas del estómago é intestinos, y en el gástrico en aquellas normalizando sus funciones por simple contacto y por eliminación; y en éste, dándole un energético poder de tonicidad, cuya acción modifica de un modo tal la fibra muscular de la vida vegetativa, que á su influjo es casi imposible haya desórrego gastro-intestinal que no ceda rápidamente.

El Polvo Bel produce su acción laxante y obra con asombrosa regularidad. Su acción balsámica es muy distinta de la que suelen producir los medicamentos de acción purgativa, por cuanto éstos en su gran número suelen más ó menos irritar los intestinos y el recto, produciendo algunas perturbaciones en la mayor parte de los pacientes que con facilidad se entregan á tomar purgantes.

Con el empleo del Polvo Bel se regularizan las funciones del hígado y de los intestinos, con solo tomar al tiempo de acostarse una pequeña cantidad del medicamento equivalente á una cucharadita pequeña de las menores empleadas para el café, mezclado en una pequeña porción de agua.

El Polvo Bel es un verdadero regularizador de toda la economía, descongestiona el hígado, tonifica el estómago, suaviza los intestinos, conforta el aparato gástrico, despeja la cabeza y evita contraer muchísimas dolencias.

Los padecimientos más rebeldes del hígado é intestinos que se han resistido siempre á toda medicación, ceden al instante con el empleo de POLVO BEL de manera tan sorprendente y eficaz, que hace inútiles todos los demás remedios.

Así lo confirma el éxito constante, conservando la normalidad funcional en tan delicados aparatos.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA
Depositorio general en la provincia de Gerona, Dr. J. M.ª Perez Xifra.



Dr. NICOLA CASILE
Inventor de los renombrados medicamentos Casile
Diputación, 319, Barcelona.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sofocación) espectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios, hemos podido encontrar los renombrados CONFITES CASILE, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de larga experiencia compusimos el Bálamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, larígeas, hiperacidia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, dolores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y á las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas; Bálamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435 Barcelona.—En Gerona en las farmacias de J. M.ª Perez, Abeurados, 2 y 4, Francisco de A. Poca, Cort Real, 4 y Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, 26.

En esta IMPRENTA se hacen trabajos de todas clases.

FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle S. Francisco 10 y 12 (Chañán al Puente de Piedra)

Á BENEFICIO DEL PUBLICO

Esta casa regalará á todos los niños y niñas que hagan la primera comunión, un retrato con cartulina especial por cada seis, el minimum, doble tamaño que de las fotografías encargadas.

El público podrá cambiar la fotografia de doble tamaño por otra pintada del mismo tamaño.



PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
DEL **Dr. FERRER**, BARCELONA
Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

Pastillas anticatarrales Ferrer

Modifican rápidamente los estados catarrales de las mucosas de la cavidad bucal y aparato es, iratorio, vayan ó no acompañadas de tos, ronquera ó escoriación en la garganta, siendo especialmente recomendables á las personas que fácilmente se resfrían, á las obligadas á hablar mucho y á los fumadores.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL **Dr. Perez Xifra**

AL POR MAYOR: **Sres. VICENTE FERRER Y C.ª** BARCELONA.

¿MURIÓ LA CALVICIE! USANDO EL CÉFIRO ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc.*

Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si no sale el cabello !

Consulta por el autor **D. Meliodoro Lillo**, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 á 2, y días festivos de 10 á 1. También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Representante: *Sr. Massot, plaza de la Constitución, Gerona.*

FÁBRICA DE CHOCOLATE

CHOCOLATE El Globo DE VENTA
con canela ó sin ella y con vainilla en todos los Colmados, Confeiterías y Ultramarinos



Chocolate superior Clases especiales Superior calidad.

Exportación á provincias

Y Ultramar.

DEPÓSITO CENTRAL CALLE DE FIGUEROLA, 15,

GERONA

DEPÓSITO CENTRAL CALLE DE FIGUEROLA, 15.